

КОГДА РОДИЛСЯ СТАРЕЦ?

По легенде, рождению Иоанна Оленевского предшествовало необыкновенное событие. За несколько времени до того в Оленевку явились два монаха и сообщили жителям, что скоро здесь родится младенец и будет он велик среди верных. Далее предание повествует, что по отбытии таинственных странников прошло около года, и у Ксении родился сын, нареченный во святом крещении Иоанном и ставший глубоко почитаемым пензенским святым.

Днем рождения Иоанна Оленевского считается 5 августа 1854 года. Эта дата указана им в анкете, составленной в апреле 1946 года. Однако по ряду причин есть основания сомневаться в ее правильности⁷⁹.

Во-первых, в метрических книгах тех лет записи о рождении старца ни в Оленевке, ни в близлежащих селах, ни в Пензе не обнаружено. Причем уклоняться от регистрации ребенка смысла не было, даже если он был рожден вне брака, ибо по представлениям верующих людей некрещенный младенец не попадал в рай. А церковный метрический учет во второй половине XIX века велся строго.

Во-вторых, дата 5 августа не скодится с народным преданием и с приписываемыми старцу словами, что он родился на «Иоанна постного». Под «Иоанном постным» могли подразумеваться два дня: либо день Усекновения главы Иоанна Предтечи, 29 августа по старому стилю, либо день блаженной кончины при Иоанна Постника, патриарха Константинопольского, 2 сентября. Крестили детей обычно в день рождения или через день-два. Имена давались по святым в период со дня рождения до крещения или дня в три по крещению. Младенец, рожденный 5 августа, мог быть наречен Иоанном в честь мученика Иоанна Константинопольского, память которого отмечается 9 августа, но никак не «Иоанна постного».

В указанной старцем дате рождения заставляет сомневаться еще одно соображение. В 1855 году Ксения не была городской жительницей.

цей, а в 1858 году значится мещанкой города Пензы. Вряд ли она с трехлетним ребенком решилась бы покинуть родное село и уйти на работу в город.

Когда же родился Иван Васильевич Калинин? Некоторые документы, найденные в областном архиве, указывают на более позднее его рождение. Так, в карточке всероссийской сельскохозяйственной поземельной переписи 1917 года указан возраст Ивана Васильевича Калинина – 56 лет⁸⁰. Это значит, что он родился в 1860 или в 1861 году. Однако проверить это невозможно: именно за эти годы метрические ведомости отсутствуют. Отметим, что в этой же карточке записан возраст проживавших со старцем племянниц Марфы и Татьяны (речь о них пойдет ниже) – 40 и 35 лет. Предполагаемому году рождения Марфы это соответствует, а вот год рождения Татьяны получается 1882, что на два года позднее истинной даты. Понятно, что в этих карточках возраст указан приблизительно, и какие-то расхождения с действительным могут быть. К тому же сельскохозяйственных переписей было две – в 1916 и в 1917 годах. В последнюю некоторые вопросы уточнялись. Записанные данные могли относиться и к 1916 году. А может быть, Татьяна намеренно уменьшила свой возраст.

Далее, в списках граждан Первого Оленевского общества Оленевской волости Пензенского уезда, имеющих право быть на выборах и быть избранными в волостные и сельские советы, под № 242 значится Калинин Иван Васильевич, 57 лет⁸¹. Списки составлялись в 1919 году, когда он еще не был диаконом и обладал правом голоса. Составлялись они односельчанами, которые приблизительно знали возраст друг друга и не могли ошибиться на 6-7 лет. По этому документу годом рождения является 1862 год.

В списках лиц, не имеющих право избирать и быть избранными в советы по Оленевской волости, диакону Калинин Ив. В. 66 лет⁸². По этому документу годом рождения является 1857 год. Это небольшой список, составленный в 1923 году на всю волость в волисполкоме. Здесь могли быть и неточности. Наконец, в аналогичном списке, составленном в 1926 году по Еланской волости (в этот период в связи с укрупнением волостей Оленевка была отнесена к Еланской волости) диакону Калинин Ивану Васильевичу 64 года⁸³, т. е. по этому документу он родился опять-таки в 1862 году.

С наступлением тридцатых годов, когда отец Иоанн трижды арестовывался, годом рождения в документах указывались 1854, 1855 и еще раз 1855. Откуда такое разночтение в датах? Сомнительно, чтобы старец не помнил года своего рождения. Скорее всего, в документах НКВД возраст намеренно завышен в надежде на какое-то списхождение органов к восьмидесятилетнему старику. В последующем (в анкете 1946 года) он мог просто придерживаться однажды указанного возраста.

В пользу более позднего времени рождения старца говорят и записи в метрических книгах, где Иван Васильевич Калинин является восприемником. Таких записей обнаружено пять: с 1880 года по 1889 год. Восприемники обязаны научить своих крестников истинам христианской веры и в продолжении всей своей жизни молиться за них, как за родных детей. Несовершеннолетние не могут быть восприемниками, так как еще не способны к делу учительства и нетверды в вере. Обычно крестными становились близкие родственники. Первой крестницей Иоанна Оленевского стала шемянница Татьяна Юноша, известный своим благочестием, будь он 1854 года рождения, стал бы восприемником раньше, был бы крестным и у других племянников.

Еще одним косвенным свидетельством более позднего рождения святого является рассказ рабы Божией Галины Михайловны Куряевой. По словам этой жительницы села Соловцовки, ее дед Василий Павлович Капралов (1865 г. р.) призывался в армию на оленевском призывном пункте вместе с Иваном Калининным, будущим святым старцем Иоанном. Это значит, что они были приблизительно одного возраста.

В 1990-х годах сотрудниками Государственного архива Саратовской области, занимавшимися поисками документальных свидетельств о рождении Ивана Васильевича Калинина, была обнаружена метрическая запись, в которой говорится, что 5 мая 1856 года в деревне Алексеевке, относящейся к приходу села Березовки Петровского уезда Саратовской губернии, у солдатки Ксении Ивановой родился незаконнорожденный сын Иван. Крестными же Ивана были той же деревни господина Васильчикова крестьяне Тимофей Иванов и Пелагея Евдокимова. Здесь, скорее всего, совпадение распространенных имен – Ксения Ивановой и Ивана. Во-первых, потому, что мать Иоанна Оленевского солдаткой не была, она умерла девой, то есть незамужней⁸⁴. К тому же 30 октября 1855 года (за шесть месяцев до рождения ребенка у солдатки Ксении Ивановой) Ксения Ивановна Калинина была восприемницей Параскевы – дочери своей двоюродной сестры Дарьи Доримедонтовны Власовой, – и записана в метрической книге как девица⁸⁵. И, во-вторых, если ребенок незаконнорожденный, то отчество ему давалось по имени восприемника, в данном случае Тимофея.

Нам кажется, что 1860 или 1861 год выглядит более достоверным годом рождения Ивана Васильевича Калинина, чем указанная им дата рождения 5 августа 1854 года, ничем более не подтвержденная. Не провидел ли старец день своей кончины? Однако, не так уж и важно, когда точно родился святой. Как не всегда знаем мы о рождении древних святых и даже о времени их жизни, но восхищаемся делами веры их. Подвиг, который всей своей жизнью явил Оленевский старец, есть достояние вечности, вечности в Боге и неподвластен времени. А посему обратимся к описанию его земного пути, свидетельствующему о его святости.